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Bir Sayma Sayisin1 Bélebilen Dogal Sayilarin Toplami

Bilinen yontem:

AEN™ ve a#b=c olan asal sayilar olmak tizere;

A=a"b"c” olsun

A sayisini bélebilen dogal sayilarin toplami;

am+1 _1 bn+1 —l Cp+1 _1

a-1"b-1" c-1

Ornek:

Y 34

x2 v6—»12 —4x3

o 12—528—12x2+4

“V¥24,60—28x2+4

Buldugumuz yontem:

Oncelikle unutmaymiz ki gelistirdigimiz yéntem sadece,
herhangi bir asal sayiyla genislettigimizde ya da sadelestirdigimizde
isimize yarayabilir.

Ornekte gortildugii gibi 3 sayisini asal olan 2’yle carptik. 3
kiictik bir sayr oldugu icin bélenlerinin toplamini rahatlikla
bulabiliriz. Ancak sayimiz biiytdiik¢e bélenlerin toplamlarini
bulmak zorlasacaktir. Buludugumuz yéntem 2 basamaktan
olusmaktadir.

Basamak1: Her zaman kiiciik sayidan biiytige dogru islem
yapilirken, sayimizi hangi asal sayiyla carptiysak, buldugumuz
saymin bolenleri toplami bir 6nceki saymin bélenleri toplaminin
(asal sayimiz+1) katina esittir. Bu islem sadece 1. basamaktir ve bir
kez yapilir.

Basamak2: 1. basamak gerceklestikten sonra diger sayilarin
bélenleri toplami icinse;

bir 6nceki sayinin bolenleri toplami X Asal say1 +en kiictik
saymin bolenleri toplami

oldugunu biliyoruz.

%3 gl 324 —4%6
><3V45—>78—>24X3+6

Yazdigimiz bu 2 basamag: her yerde kullanamiyoruz. Ornegin
sayimizt “8, 4 ..” gibi asal olmayan sayilarla genislettigimizde ya da
sadelestirdigimizde kuralimiz gecerli degildir. Ama matematik
hayatin kendisidir ve bizler hayati kolaylastirmak zorundayiz. Ve
biz eminiz ki yazdigimiz bu kural kolayliklarin sadece bir tanesidir.
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Sik Bir Formiil

Merhaba,

Oncelikle matematik severlere béyle bir kose ayirdiginiz icin size
ve ekibinize tesekktir etmek istiyorum. Bu sene lise 2. sinifa gectim.

-1

+o.4x +x +x° toplamini hesaplamak uzun
strdugtinden bunun kisa yoldan hesaplanmasini saglayan bir formiil
bulmak i¢in ugrastim ve buldum. Formdli séyle buldum:
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...Kesirli ve negatif sayilarla denedigimde de sonug yine dogru
cikiyor. Bu formtiliin daha énceden de bilinip bilinmedigi konusunda
beni bilgilendirirseniz sevinirim.
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iki okuyucumuza da bu-
luslarini bizlerle paylastiklart
icin tesekkur ediyoruz. Soze
ikinci okuyucumuzun gonder-
digi oldukca sik formdille bas-
lamak istiyorum. Gerci bu for-
mil daha énceden hilinen bir
formdldir. Ogrencimiz 10 .si-
nifa yeni gectiginden, bu formtille hentiz karsilasmamis olmasi dogal.
Ctinkt bu, 10 sinifta matematik dersinde gosterilen “diziler ve seriler”
konusu icinde 6grencilerimize verilir ama ¢ogu zaman formtil ispatsiz
verildiginden ¢ok anlam ifade etmeyebilir. Arkadasimiz formiild, o es-
tetik cikisiyla birlikte sunmus bizlere. Kabul etmek gerekir ki (x-1) ile
carpip bolmek cok zekice bir fikir!

Benim amacim yine iki mektup arasinda bir iliski kurmak. Bu se-
ferki iliskiyi daha dikkatli incelerseniz kesfedebilirisiniz. ilk mektupta-
ki formiillere yakindan bir bakalim:

xn+1 —l am+1 _1 bn+1 —l Cp+1 _1

ve . .
x-1 a-1 b-1 c-1
X, a, b ya da ¢; n veya m,p... Tanimh oldugu kiimeler ayni oldugu
icin aslinda bunlar ayni sayilar1 temsil eden harfler.

flk mektubumuzun sahibi olan arkadaslarimiz Ersin ve Yesim, sa-
yilar arasinda iligki kurmus. Ger¢i kurduklar bu iligkilerin temeli yine
ilk basta belirttikleri formtile dayaniyor. Unutmayin ki, sayilar arasinda
formdille belirtilmis bir iliski varsa sizin ortaya cikardiginizi distindi-
guntz, farkli gibi goziiken diger bagintilar da yine mutlaka o formiile
dayalidir ve onlarla aciklanabilir. Arkadaslarimizin Grettigi bagintilar
da her ne kadar formiilsiiz elde edilmis gibi gortinse de yine formtlt
temel aliyor. Sayilar ve formdil iligkisini ortaya ¢ikarmayi bu seferlik siz
okuyucularima birakiyorum. Ben, yazimin kalan kisminda neden
am+1 —l brz+l _1 cp+1 _1

a-1"b-1"c¢-1 geklindeki formiilin 4=a"5".c” sayisina
ait tiim pozitif bélenlerin toplamini verdigini agiklamak istiyorum.
Bir 6rnek tizerinde calisalim:

72=2°3" in tlim pozitif bolenlerini yazip toplayalim
3% 43" 43242422422 +234223+2°342.3% 4223242337
Kisacast 1,2,2,2 ve 3,3 sayilarinin ¢arpimlariyla olusabilecek tim
varyasyonlarini yazdik. Toplamay: kolay hale getirmek icin ortak car-
pan parantezlerine alalim:
343" +3243%2+22 + 27 +3. 2+ 22 +2°) + 302+ 2% + 2°)
=(3"+3' +3)+(2+2° +29)(3" +3' +3H)
=3 +3' +3)(1+2+27 +29)
Iki carpan haline gelmis bu sayilar1 ikinci mektubun sahibi Cagatay
arkadasimizin verdigi formiille hesaplayacak olursak:
32 1 93
3-1 " 2-1 seklinde bir carpim elde ederiz ki bu da ilk mektu-
bumuzun en basinda “bilinen yontem” olarak ifade edilen formtil. Bu
yaptigimiz ispat degil elbette. Ispat1 yazmak icin 72 yerine
B=a,"a™...a,"",nEN

n

seklindeki genel bir ifade icin ayni islemleri tekrarlamaniz lazim.
Ama bu basamaklar1 6rnek tizerinde cikarttiktan sonra genel bir ifade-
ye uygulamak kolay. Bu kismi da size kalsin. Mutlaka uygulayin ve ma-
tematiginizi gelistirmek istiyorsaniz ispatlari gecistirmeyi aklinizdan bi-
le gecirmeyin.
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